

РЕЦЕНЗИИ

География мирового хозяйства: традиции, современность, перспективы / Под ред. В. А. Колосова, Н. А. Слуки. Коллективная монография. М.; Смоленск: Ойкумена, 2016. 400 с.

В 2016 г. вышла в свет коллективная монография «**География мирового хозяйства: традиции, современность, перспективы**». Это — оригинальное научное произведение, в котором излагаются основные результаты междисциплинарного исследования развития мирового хозяйства в эпоху глобализации.

Монография подготовлена коллективом авторов, ядро которого составляют сотрудники и выпускники кафедры географии мирового хозяйства МГУ им. М. В. Ломоносова, отметившей в 2016 г. свой 25-летний юбилей.

Представленный на суд научной общественности фундаментальный труд создан силами большой группы специалистов различного профиля, которые в своих работах проанализировали динамику развития мировой промышленности, финансового и туристического рынков, научных исследований и разработок, авиаперевозок, современных коммуникационных сетей, а также миграционных процессов в контексте процессов глобализации мирового хозяйства.

В качестве центральной проблемы монографии рассматривается динамика мирового хозяйства под влиянием макротехнологических и пространственных трансформаций современного мира, объединенного в единый организм глобальной информационной системой (с. 40—49).

Новые реалии требуют глубокого осмысления и существенной корректировки исторически сложившихся в отечественной, да и в зарубежной научной практике, концепций и моделей, формирующих представление, с одной стороны, о модернизации и трансформации пространственной структуры мирового хозяйства в условиях глобализации, а с другой — о векторах и приоритетах развития материальной сферы, касающейся в первую очередь промышленности (с. 102—112), товарных (с. 113—122) и финансовых рынков (с. 156—169), создания новых технологий в рамках перспективных научных исследований как основы шестого технологического уклада (с. 170—184).

Часть монографии посвящена анализу динамики развития регионов и стран в глобализирующемся мировом хозяйстве (раздел 4, с. 225—300). Оно предстает не как совокупность отдельных национальных экономик, а как суперсистема, управляемая глобальной финансовой и информационной подсистемами, обеспечивающими свободное перемещение трудовых, материальных, технологических и инновационных ресурсов поверх национальных границ (с. 225—244).

Мирохозяйственная система все в большей мере организована в форме «архипелага транснациональных корпораций» (с. 268—279). Они представляют собой центры формирования и притяжения новых технологий, методов управления и трудовых ресурсов, выступают в качестве своеобразных генераторов, задающих правила игры и стратегического управления мировым хозяйством, и взаимодействуют с разномасштабными и конкурирующими между собой национальными игроками, в том числе странами третьего мира (с. 245—254) и новыми независимыми государствами в постсоветском пространстве. Особое внимание уделено микрогосударствам, нередко обладающим значительными энергетическими и технологическими ресурсами (с. 280—290). Глобализация мирохозяйственных процессов обеспечивает возможность широкого взаимодополнения национальных экономик.

В монографии детально раскрываются особенности международной миграции населения и ее влияние на взаимозависимость стран и регионов мира (раздел 5). Отмечается, что европейский миграционный кризис является вызовом культурным и конфессиональным ценностям западной цивилизации (с. 336—346). Подчеркивается, что крупнейшие миграционные потоки мира обрели новый импульс и динамику в условиях глобального информационного общества, охватывающего социальными сетями, спутниковым телевидением и Интернетом население стран третьего мира, которое пришло в движение в надежде обрести безбедное существование в странах Европы. Населению и руководителям европейских стран настало время понять, что «великое переселение народов» в эпоху глобализации — это данность, которая изменит их культурно-конфессиональный ландшафт в результате нашествия «новых варваров».

К сожалению, в книге не нашлось места для анализа глубокой трансформации агропромышленной сферы, в том числе в странах глобального Юга, где все еще весьма остро стоит продовольственная проблема, хотя в сельском хозяйстве занята значительная часть населения. Хотелось бы также видеть в работе более тесную увязку географических исследований мирового хозяйства с достижениями экономической науки.

В целом не оставляет сомнения, что рецензируемая монография — удачный опыт комплексного исследования мирового хозяйства в эпоху глобализации. Высказанные в книге идеи весьма актуальны и могут быть полезны при разработке государственных экономических стратегий и мер по обеспечению конкурентоспособности страны на международной арене. Остается пожелать, чтобы приводимые в работе выводы не выпали бы из поля зрения научной общественности и профильных государственных органов России, ставящих своей целью интеграцию экономики страны в международное geopolитическое и геоэкономическое сообщество.

© В. В. Карякин
Российская академия народного хозяйства
и государственной службы, Москва
E-mail: vladimir.karyakin 41@gmail.com